

# ISZÁNTÚL

Politikai  
napilap

**ELŐFIZETÉSI ÁRA**  
Hivatalban átvéve.  
Egy évre ..... 10 k.  
Félévre ..... 5 k.  
Három hónapra ..... 3 k.  
Egy hónapra ..... 1 k.  
Egy napra ..... 10 fillér.  
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelenik minden nap, ahéttől és  
Ünnep utáni napok kivételével,  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 8.  
A szerkesztőség kéziratok vissza-  
adására vagy megőrzésére nem  
vállalkozik.  
Előfizetések és hirdetések a kiadó-  
hivatalhoz intézendők.

**XII. évfolyam 93. szám.**

**Nagyvárad**

**Szombat, 1916 április 22.**

## Gyermekeket pusztítanak az olaszok Triesztben.

**Olasz hadszíntér.** Budapest, április 21. (Hivatalos.) Tegnap délután olasz repülőgépről Triesztre 25 bombát dobtak le. A lakosság köréből 9 egyén köztük 5 gyermek meghalt, öten megsebesültek. A szaléziánus kolostor, amelynek templomában 400 gyermek épen istentiszteleten volt, szétromboltatott. Az ellenség ezen támadással minden jogát és igényét eljátszotta arra, hogy városait kimélgék. Görz város északi része minden kaliberű tüzérség tüze alatt állt. Egyébként a tengeremelléki és karinthiai harcúvonalon csak helyenkint volt tüzérségi harc.

A Col di Lana területén erős ellenséges támadásokat az olaszok legsúlyosabb veszteségei mellett vertük vissza, hasonlóképpen megsemmisítettük a Sugana szakaszon az ellenség újabb támadásait, amelyek a nemrég meghódított állásaink ellen irányultak és visszavertük a Peronétól nyugatra levő vonalaink ellen irányított olasz támadást is.

**Orosz és délkeleti hadszíntér.** Budapest, április 21. (Hivatalos.)  
Nines nevezetesebb esemény. *Höjer.*

## Orosz visszavonulás Bukovinában

Budapest, április 21. (Saját tud.) A bukaresti Minerva jelenti: Orosz katonaszökevények szerint az oroszok Novosielicát és Bojánt kiűritették.

## Általános hadkötelezettség Angliában. Miniszterek lemondása.

Budapest, ápril 21. (Saját tud.) Londonból jelentik: Az alsóház titkos ülését azért hívták össze, hogy bizalmasan informálják a parlamentet a legfontosabb feladatokról, a melyek alapján a kormány áldozatokat követel a nemzettől.

A Reuter szerint a kormány a 18 éven felüliek általános védkötelezettségének kérdésével foglalkozik s a vezérkar nyomására. A vezérkar követeléseivel egyes miniszterek: Mac Kenna, Balfour, Runciman nem értnek egyet s nincs az kizárva, hogy lord Chamberlain és Robertson lemondanak, ha nem nyul a kormány szigorú intézkedésekhez. Bonar Law szintén lemond.

## Nyugaton erősödnek a harcok.

Berlin, április 21. A nagyfőhadiszállás jelenti:

### Nyugati hadszíntér.

A Meas vidékén mindkét fél tüzérségének nagy erőfeszítése mellett heves gyalogsági harcok fejlődtek. A folyótól nyugatra a franciák tekintélyes erőkkel támadtak a Morte Homme ellen és attól keletre.

A támadást általánosságban véresen visszavertük, a Les Caurenes erdő vidékén egy kis árokdarabért, amelybe a franciák benyomultak, még folyik a harc.

A Maastól jobbra az ellenség azon fáradozása, hogy a Haudromant majortól délre levő kőbányát ismét elfoglalja, teljesen sikertelen maradt. A Douanmont erdőtől délre az új folyamán egyes francia árkoknál kifejlődött közel harcok még nem dőltek el. Központosított erős tüzérségi tüzünk a Caillette erdőben levő német vonalak ellen az ellenséges gyalogsági támadások megismétlését már kiinduláskor megghusította. A Vaux szakaszon, a Voévre sikon és a Verduntól délkeletre levő magaslatokon, mint eddig, most is mindkét részről igen heves tüzérségi tevékenység uralkodik.

Egy ellenséges repülőgép égve lezuhant a Fumin erdőben Vauxtól délnyugatra.

## A tarnopoli orosz állások bombázása.

### Keleti hadszíntér.

Garbunovkánál, Dünaburgtól északnyugatra egy orosz ezred ismételen sikertelen támadásánál az ellenség jelentékeny veszteségeket szenvedett.

**VIGADÓ**

Mozgó

Sas-passage.

Ohnet regénye után feldolgozva

**A csavargó.**

Dráma 3 felvonásban.

Előadások délután 3 órától.

**Szombat**

**Vasárnap**

Bothmer tábornok hadseregénél egy német repülőraj a tarzopoli vasuti építményeket bőségesen bombázta.

## Repülő támadások a franciák ellen.

### Balkáni hadszíntér.

Repülőink a Vardar völgyben és attól nyugatra megtámadták a francia csapatok által megszállott helységeket. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

### A román kormány lapja Hindenburgról.

A „Brassói Lapok“ írja: Hindenburg félvív százados katonai jubileuma alkalmából a román kormány lapja a következő elismerő szavakkal emlékezik meg a nagy tábormok érdemeiről.

Néhány nap előtt töltötte be Hindenburg tábornagy, a keleti arcvonal főparancsnoka katonai pályájának 50 ik évfordulóját.

A véletlen műve, hogy a mazuri tavak melletti győzelmes hadvezér jubileumát hadicselékményei közepette üli meg ugyanazon a földön, hová őt a vizitálantuli nagy offenzíva eredménye vezényelte.

Maga Vilmos császár, a császári család, a parlament, magas állami tisztviselők és az ország összes egyesületei siettek az agg harcost üdvözölni, ki egy fél század leforgása alatt a legnagyobb katonai polcot érte el és aki a legkeservebb harcok által, melyeket a történelem ismer, diadalbábókkal árasztotta tul magát. Már a háboru első napjai óriási népszerűséget szerettek neki.

Hindenburg tábornagy hadi tényeit ismételni fölösleges munka. Mindenki élénken emlékszik rájuk és a jelen háboru minden krónikájában feltalálhatók.

Hindenburg neve Németországban ma eszményi képet alkot. Nem tulozunk, ha azt állítjuk, hogy Hindenburg képe Németország legnyomorultabb kunyhójában is a császár arcképe mellett feltalálható.

### A francia hadsereg kétségbeesett.

Zürich, április 21. A svájci német lapok igen pesszimiztikusan itélik meg Franciaország stratégiai helyzetét. A Berner Tageblatt katonai kritikusa azt írja, hogy a francia csapatok hangulata közeledik a kétségbeeséshez s ezért nem hiszi, hogy meg bírnák akadályozni a németeket abban, hogy Verdunt elfoglalják.

Hermann Stegemann a Bundban azt a véleményét fejezi ki, hogy a németek Verdunnál már is elérték azt hogy a franciák nem gondolhatnak többé egy más fronton való offenzívára. Teljesen kilátástalan lenne egy angol offenzíva is, mert csak évek alatt érhetnek el sikert, akkor is csak az összes belga városok megsemmisítésének árán. Az angolok sokkal óvatosabbak, sem hogy ilyen óriás vállalkozásba fogjanak.

## Keresztény szellemű politika Hollandiában.

### A németalföldi volt miniszterelnök Budapesten.

Évszázadok óta nem volt és talán évszázadokig nem lesz Hollandiának olyan nagy jelentősége a világpolitikában, mint ma minövel ma bir. Az egész világ figyelmére a kis országra irányul, mely mint egy békés oázis virul a háboru által pusztított országok közt.

Hollandia volt miniszterelnöke, Kuyper Ábrahám most Budapesten tartózkodik. Ez alkalomból Sebestyén Jenő tábori lelkész a Budapesti Hirlapban rendkívül érdekes és tanulságos cikket ír róla, melyből a következőket közöljük:

Kuyperről általában nem sokat tud a magyar közönség és mindenesetre sokkal kevesebbet, mint amekkora jelentősége ennek a rendkívüli embernek van.

Élete a legnagyobb szabásuak közül való. Mint egyszerű református lelkész kezdte, s tudósnek készült; majd politikai pártvezér lett s nemzetének legelső zsunalisztája. Ő alapította az amsterdami református egyetemet is, az ugynevezett Vrije Universiteit-et.

Végül pedig 1901—1904 ig miniszterelnök lett Hollandiának, egy sereg nagy jelentőségű törvényt alkotott s most államminiszter.

Hollandia ma is erősen vallásos életet él. A vallásos és teológiai kérdések a parlamentben, irodalomban és politikában állandóan napiranden vannak. A társadalom erősen intellektuális szellemű, tehát éppen azért sem a politikai, sem a vallási kérdésekben nem pillanatnyi szenvedelmekre hallgat, hanem elvek alapján áll.

Ebben az országban minden komoly kérdésben elvek szerint sorakoznak az emberek. Mikor Kuyper a hatvanas évek közepén föllépett, a liberálizmus volt az általános uralkodó szellem Hollandiában. Kuyper belátta, hogy a liberálizmus hagyományos elvei egyfelől a modern életre nem elegendők, másfelől pedig a komoly, határozott kereszténység számára egyenesen veszedelmeseek. Groen van Prins terer, Hollandiának e kiváló református jogásza volt az első, a ki nemzetét figyelmeztette arra, hogy a francia forradalom ateirta alapon fölépített politikai és szociális elvei tulajdonképpen halálos ellenségei a kereszténységnek s az az állami élet, a mely e szellem allapján áll, tulajdonképpen a hitetlenségéből táplálkozik.

Kuyper a kereszténység védelmére megcsinálta Hollandiában a katolikusok és protestánsok között a koalíciót, szóval azt a keresztény blokkot, amely az ő miniszterelnökségével uralomra is jutott s amely minden vonalon a közös, nagy keresztény ideálok szolgálatát tűzte ki a politikai és a nemzeti életben is programponatul. Az erősen vallásos holland nép megérezte azt, hogy a modernizmus széleőségess árnyalataival mily veszedelembbe kerül az a szellemi és erkölcsi tőke, amelyből a nemzet a kereszténység fölvétele óta táplálkozott és Kuyperék mellé állt.

Az általános választójogot illetőleg is

igen érdekes Kuyper álláspontja. Ő tudniillik nem hive az általános választójognak. Szerinte ugyanis az állam nem individuumok konglomerátuma, mint a modern ateista államélet tanítja, hanem családokból összetett hatalmas szervezet. Ő tehát nem az individuumoknak akar választójogot adni, hanem minden egyes családfőntartónak. És itt az az érdekes, hogy ezt kiterjeszti még a nőkre is: ha tudniillik a nő családfőntartó, éppugy megérdemli szerinte a választójogot, mint a férfi.

Ime egy pompás gyakorlati példa, mely igazolja, hogy a keresztény elveknek bevétele a közéletbe, az egész politikába nemcsak ragyogó eredményeket szül, hanem egyenesen ez az egyetlen útja a nemzetek boldogulásának.

## Nemzeti szocializmus.

### Megszűnik az osztályharc.

A német szocializmus válságával foglalkozik Gustave Hervé lapjában, s arra a meggyőződésre jut, hogy ez a krízis az egész nemzetközi szocializmus krízise. Ez a háboru megszünteti majd nagyjában az osztályharcot, s egy új szocializmus fog megszületni, a nemzeti szocializmus, minden ország földjéből kinöve, történelméből és temperamentumból kialakulva, hogy nemzeti keretben dolgozhasson. Szent Karl Marx — írja Hervé — osztályharcokra szított bennünket. És sohasem lesz fontosabb az osztályok együttműködése, mint holnap, amidőn kikerülnek majd a szörnyű katalizmából. A lövészárkokban együtt harcoltunk különböző osztályok és rétegek és valamennyien érezzük, hogy ez az egyedüli helyes út a jövő boldogulásában is. A nagy háboru ledöntötte az egy nemzet fiai között emelkedett választófalakat. Kezet kézben kell haladnunk majd minden párttal, hogy letört iparunkat a régi magaslatra emeljük, hogy nélkülözni tudjuk majd az eddigi német mérnököket és kereskedőket, hogy véget vessünk az elnéptelenedésnek, mely a mi nemzeti dekadenciánknak a kezdete, hogy küzdjünk az alkoholizmus ellen. A munkást és a parasztot becsüléssel kell körülvennünk az országban és a leggyöngyöbbeket is erősbitenünk kell oktatással és igazságosztással.

A zimmerwaldi szocialisták azt mondják reánk, hogy ez nemzetiségi szocializmus. Nem az. Ez a nemzeti szocializmus, amely holnap már együtt fog dolgozni minden más nemzet demokratáival és haladóival, hogy megteremtsek az európai Egyesült-Államot. Bátorság kell ahhoz, hogy egy párt bevallja hibáit, mit a multban elkövetett. Minden párt követett el már ostobaságokat. Mi bevalljuk nagy hibáinkat.

**x Poloskairtó NOXIN** biztos szer. Ára 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B.

## HUSVÉTRA PARFÜMÖK.

Különbféle kiváló finomságu illatokban, gyönyörű üvegekben, minden egyes üveg szóró dugóval ellátva, üvegenként 50 fillér, 70 fillér, 90 fillér, 1 korona, 1 korona 50 fillér, 1 korona 80 fillér, 2 kor. Finomabb minőségűek 3, 4, 5, 6 és 10 koronás árban. — KIMÉRVE PARFÜMÖK, kiváló finom minőségben, következő illatokban: Ibolya, Gyöngyvirág, Rózsa, Orgona, Tuba rózsa, Californiai mák. L'Origan, Fleurs d'Amour, Floramyé, Ideál.

Videki megrendeléseket azonnal szállítunk!

KAPHATÓ: **NÉMETH PÁL** „ARANYKERESZT“ GYÓGYSZERTÁR Szent László-Tér, (Városháza mellett).

# Németország és az Unió szakítása.

## Wilson korteskedése. Az Unió egymilliós hadserege.

Budapest, április 21. (Saját tud.) A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: Wilson elnök ma délelőtt 10 órakor magához hívatta a szenátus és képviselőház összes tagjait s felolvasta előttük a jegyzéket, amely utolsó szava az amerikai Egyesült-Államoknak Németország-hoz a buvárhajó-ügyben.

A jegyzék irányzata ismeretes, valószínűleg tartalma ultimátum, vagy a diplomáciai viszony megszakításáról lesz szó.

A legnagyobb tisztviselőket, a szenátus tagjait s a képviselőház külügyi bizottságának tagjait meghívták, hogy jelenjenek meg az Elnöknél. Maga az az értesítés, hogy az Elnök résztvesz az értekezleten, felvillanyozta a képviselőket, s a diplomácia testület tagjait. A szenátus a hadügyi reformot gyorsan megszavazta, amely szerint a tartalékkal együtt egymillió főből álló hadsereget fog az Unió felállítani háború esetére. A Németország és Amerika közti viszony rendkívül kritikus pontra jutott.

## A jegyzék átnyujtása.

Berlinből jelentik: A berlini amerikai nagykövet megjelent a német külügyi hivatalban s ott átnyujtotta az amerikai kormány jegyzékét a buvárhajó ügyben. A jegyzék közzététele legközelebb megtörténik.

## Külsőségek.

A Vossische Zeitung arról értesül, hogy a jegyzék rendkívül terjedelmes, (körülbelül 7 iv terjedelmű.) Ehhez csatoltak még egy függelékkel több iv terjedelemben.

## A pápa interveniál.

Amsterdamból jelentik: XV. Benedek pápa fogadta a holland követet. Ebből azt következtetik, hogy XV. Benedek pápa és Vilma királyné között eszmecsere folyik, hogy a háború további terjedése ellen interveniáljanak s a módokat keresik az intervencióra.

## Az Imperátor ügye.

Bécsből jelentik: A külügyi hivatalban jegyzéken dolgoznak, amely az Egyesült-Államoknak szól az Imperátor elsüllyesztése ügyében. Ez a jegyzék csupán a hajó elsüllyesztésének körülményeivel foglalkozik és mérsékelt hangú.

## Csak diplomáciai szakítás lesz.

Ejjel érkezett távirat tudatja Wilson beszédét.

A Reuter-ügynökség jelenti: Wilson elnök kijelentette a kongresszus előtt, hogy kényszerítve van Amerika az érintkezést megszakítani Németországgal, mert a buvárhajó-harc jogellenes, s az Egyesült-Államok érdekeit a legmélyebben sérti, s mert Németország ezzel felhagyni nem akar s ezért a diplomáciai viszony feltétlenül megszakítandó.

## Verdunt 400,000 német támadja. Poincaré bátorítja a csüggedőket.

Budapest, április 21. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból táviratozzák: A Timesben Repington ezredes a Verdun körül harcoló német hadsereget 400,000 emberre becsüli.

Ciorieux őrnagy azt írja a Matinban, hogy a németek heves harcok után érintkezésbe jutottak a franciák első hadvonalával s így a legesekelebb területi nyereség, amit a németek elérnek, a franciáknak nagy veszteséget jelent.

A Havas-ügynökség jelenti: Poincaré, a francia köztársaság elnöke a hadügyi miniszter kíséretében megtekintette Verdunt és a Maas mindkét partján a védműveket. Poincaré üdvözölte a francia csapatokat és lelkesítette a csüggedő katonákat.

## József Ferdinánd vezérezredes kitüntetései.

Budapest, április 21. (Saját tud.) A király megengedte, hogy József Ferdinánd vezérezredes elfogadhassa és viselhesse a török arany és ezüst Imthiász-érmét és a schamburg-lippe-i hadikeresztet.

## Verdun védelmének vége elérkezett.

Bern, április 21. A Secolo párisi tudósítója Luigi Campolonghi vezércikkben készíti elő az olasz közvéleményt arra, hogy a franciák le fognak mondani Verdun védelméről. Campolonghi kifejti eikkében, hogy a nagy verduni csata tulajdonképpen egy esztasorozat, amelynek célja lehetlenné teszi, hogy az ellenség megkezdhesse az offenzívát. A német vezérkar itt is folytatta megszokott taktikáját, ott kényszerítve haragra ellenfelét, ahol ő látja jónak. Igyekezik bebizonyítani, hogy a németek nagy áldozatok árán sem tettek jelentősebb előmenetelt, s azután megjegyzi, hogy még ha a franciáknak vissza is kellene vonulniok, helyzetük nem lenne reménytelen, mert elfoglalva új hadállásukat az Esnes-Bois-Bourrus-i vonalon rendkívül erős ellentámasztás tudnának kifejteni. Nem kell elfeledni, hogy a franciák Verdunnél kizárólag védelmi harcot folytatnak és az ily védelmi harcoknak mindig meg van a hatásuk. Amíg a franciák védik Verdunt, az annak a jele, hogy az erősség még nincs veszélyben, azonban abban a percben, hogy újabb visszahajlásuk folytán veszélyeztetve lenne Verdun, bizonyos, hogy ágyúütegeik és gépfegyvereik nem fogják védelmezni az erősséget.

## Churchill az angol kormány ellen.

Budapest, április 21. (Saját tudósítónktól.) Churchill volt tengerészeti miniszter a flandriai angol frontra ment s ott egy hadosztály vezetését vette át. Most ott hagyta helyét s hazament Londonba. Hir szerint Carzontól az ellenzék vezetését veszi át s Asquith megbuktatása a célja.

## Orosz csapatok Verdunnel.

Budapest, április 21. (Saját tudósítónktól.) A Corriere della Sera jelenti Párisból: Orosz csapatok Marseillebe való érkezése olyan esemény, amely a franciák szívét a legmélyebben megremegetti. A csapatok Lengyelországból és Galiciából valók és érkezésüket csak a földközi tengeren beállott viharok késleltették. Április 20-án érkeztek meg Marseillebe, kihajózásuk a lakosság szüntelen ovációi között ment végbe s a Mirabeau melletti táborban helyezték el őket.

A Gironale d'Italia szerint szerint ezek az orosz csapatok előfutárjai a Franciaországba érkező további csapat szállításoknak. Ezeket az orosz csapatokat tulajdonképpen Bulgária ellen szánták, de a beállott helyzet kívánta, hogy Verdun alá vigyék őket.

## Egy hadseregszállító szanatóriumban

Budapest, április 21. (Saj. tudósítónktól.) Hadseregszállítási visszaélések miatt került volna a büntetőbíróhoz elő Ivánka Imre volt képviselő. Mivel azonban ideg orvosok súlyos idegbejt állapítottak meg rajta, tegnap szanatóriumba szállították Ivánkát.

## A IV-ik hadikölcsön és a pénzüintézetek vasárnapja.

### A főszolgabírák tiszti értekezlete.

A negyedik hadikölcsön érdekében ép oly agilitással dolgoznak országsszerte, mint dolgoztak az előző kölcsönök sikeréért. Az alispán ebben az ügyben már felhívta az összes főszolgabírákat, hogy kövessenek el mindent most is, hogy a kölcsön jegyzés eredménye a IV-ik hadikölcsön sikerét is biztosítsa. A vármegye területén már lázasan dolgoznak is és előrelátólag az eredmény meg fog egyezni az előző kölcsönök eredményével.

Legujabban a belügyminiszter ismét megkereste az alispánt, hogy a hadikölcsön-jegyzést még jobban terjesszék ki. A múlt kölcsönök kibocsátása alkalmával a községekre nem fordítottak nagy súlyt. Fő dolog volt a lakosság. Pedig a községek, mint testületek szintén nagyon tekintélyes összeget tudnának összeadni. A múltban a községeket külön külön nem is szólították talán fel, hogy a község pénzét hadikölcsönbe fektessék.

A belügyminiszter tegnap érkezett rendeletében külön hívta fel az alispán figyelmét a községekre. E szerint a községeket rá kell venni, hogy anyagi erejükhöz mérten szintén vegyenek részt a jegyzésben. A rendelet hangsúlyozza, hogy nemcsak azok a községek veendőek be a jegyzésbe, a melyek készpénzzel rendelkeznek, hanem azok is, a melyek ingatlan vagyonnal bírnak. Az ingatlanokkal rendelkező községek jelzálog biztosítékot nyújtanak valamelyik banknak és a bank intézi el a pénzbeli részét a jegyzésnek.

A belügyminiszter ezért szükségesnek tartja, hogy az alispán tiszti értekezletre hívja össze a járási főszolgabírákat és azokkal együtt tárgyalja meg a községeknek a hadikölcsönjegyzésbe való bevonását.

A másik érdekes rendelet, mely a hadikölcsön sikerét van hivatva előmozdítani, a bankok vasárnapi nyitvatartására vonatkozik. A miniszter távirati rendelete a következő:

Az érdekeltek megfelelő értesítése végett közlöm, hogy a hadikölcsönjegyzés előmozdítása érdekében megengedem, hogy a bankok és pénzüintézetek folyó évi április hó 29. és június hó 5. közé eső vasárnapokon pénztárait nyitva tarthassák és hivatalaikban akadálytalanul dolgozhassanak.

Félreértések elkerülése végett külön kiemelem, hogy a bankok ápr. 24-én szintén minden akadály nélkül nyitva tarthatják pénztárait és végezhetik irodai munkáikat.

*Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.*

A rendelet megérkezett Nagyváradi városához is és a Kereskedelmi és Iparkamrához. A kamara a rendelet alapján a következő értesítést adta ki:

*Nagyvárad Kereskedelmi és Iparkamara. ad 1881/1916. szám.*

### ÉRTESÍTÉS.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 27574. sz. sürgönyére való hivatkozással az érdekeltek tudomására hozza az alulírott kamara, hogy nevezett miniszter ur meg-

engedi, hogy a bankok és pénzüintézetek a hadikölcsönjegyzés előmozdítása érdekében folyó évi április hó 29. ike és június hó 5. ike közé eső vasárnapokon pénztárait nyitva tarthassák és hivatalaikban akadálytalanul dolgozhassanak. Külön kiemeli még, hogy a bankok és egyéb pénzüintézetek április hó 24-én, vagyis busvét hétfőjén szintén minden akadály nélkül végezhetik munkájukat. Nagyvárad, 1916. április hó 21.

*Sztarill Ferenc s. k. Dr. Sarkadi Lajos s. k. elnök h. titkár.*

## A város veszített pere.

### Beperelték a várost a kéményseprési díjért.

Évek óta tart a huzavona Nagyváradi város és a kéményseprők között.

A törvényhatóságban vetették fel az eszmét, hogy tekintettel Nagyváradi város megnövekedésére, a város az eddigi négy kéményseprési kerület mellett állítsa fel az ötödik kerületet, amelyet azután a város javára értékesítsen. A régi, de még mindig érvényben levő kéményseprési szabályrendelet az egyes kéményseprési kerületek körzetét házsámok szerint állapítja meg s így az évtizedek óta épített új házak amelyek pusztatelekre épültek, nincsennek a szabályrendelet szerint egyik régi kéményseprési kerületbe sem besorozva. Ilyenek az új laktanyák, a vasutállomás mellett épült egész városrész, a Rét végén épült új házak stb. Ezek olyan nagy tömegét teszik az új házaknak, hogy azokból kitelnék egy új kerület.

A város meg is hozta határozatát az ötödik kerületre s pályázó is került, akivel kikötötte a város, hogy a körzetébe eső városi épületek seprését díjtalanul köteles végezni.

A miniszter az ötödik kerület felállítását jóváhagyta, azonban a városi épületek díjtalan seprését nem engedte meg a miniszter, mert erkölcsellenesnek tartja, hogy a város ingyen munkát fogadjon el valamely iparostól.

A város a miniszter ezen határozata által látta, hogy számítása kutba esett. Gondolt egy nagyot s az eddigi kéményseprőkkel lépett újból érintkezésbe. Megegyezett velük, hogy nem léptetik életbe az ötödik kerületet, de a kéményseprők díjtalanul végzik a városi épületek kéményeinek seprését.

A miniszter azonban követelte az ötödik kéményseprési kerület felállítását, de a közgazgatási bíróság a város álláspontjára helyezkedett.

Ezzel, ugy látszott, lekerül a kéményseprési kérdés jóidőre a napirendről.

Azonban a városháza ismét gondoltak egyet s újabb előterjesztést tett a tanács a törvényhatósághoz az ötödik kerület felállítására iránt, amelyet az el is fogadott.

A kéményseprők pedig, látva a város határozatát, magukra nézve sem tartották kötelezőnek a városi épületek ingyen seprésének kötelezettségére vonatkozó megállapodást s félévvel szóló számláikat egyszerűen benyújtották a városhoz, azonban a tanács a számlák kifizetését megtagadta azáltal, hogy a megállapodás érvényben van, mivel az ötödik kerület nincs felállítva.

A kéményseprő cég egyik tagja: a Leitner örökösök erre dr. Fried János ügyvéd útján a polgármesterhez fordultak a számla kifizetéséért. A város jogügyi bizottsága véleményezte is a számlák kifizetését, de a gazd. tanácsos külön véleményt jelentett be s így a kifizetés elmaradt.

A Leitner örökösök erre a bíróság elé vitték a dolgot s a 2500 koronát kitevő fél-évi seprési díjért beperelték a várost.

A bíróság most hozta meg ebben az ügyben a döntést.

Tegnap délelőtt Bajor Antal kir. járásbíró kihirdette az ítéletet, amely Nagyváradi városát a 2500 korona megfizetésére kötelezi.

Igy a városnak nemcsak a félévi 2500 korona seprési díjat, hanem a per költségeket is meg kell fizetni.

A kéményseprők azóta is teljesítik a kémények seprését, amelynek díjait valószínűleg most már akadálytalanul kifizeti a város s nem engedi újabb perek költségeivel terhelni a városi pénztárt.

## A hadifoglyok fényképei.

A hadifoglyoknak magyarországi viszonyaira elég jellemző, hogy a legtöbb fogoly a legnagyobb megelégedésben él, sőt még a honvágy se bántja.

Itt a foglyok örízet nélkül járnak-kelnek. Moziba járnak, színházba mennek, még mulatságokba is ellátogatnak. Legujabban már a hadifoglyok annyira otthonosan érzik magukat, hogy az örökkel együtt fényképeztetik le magukat még pedig olyan pozitívokban, mintha a magyar katonák legalább is az öcsese volna. Ez a furcsa fényképezési mód visszás és nem engedhető meg. Az alispán a jövőre való mihez tartás végett a következő rendeletet adta ki a főszolgabírókhoz:

### Minden főszolgabíró urnak.

Előfordult, hogy egyes hadifoglymunkásokoztagok a felügyeletükre kirendelt katonai örökkel közös csoport képen lettek lefényképezve, a melyeken az örökatonák magartartása nem katonás, sőt teljesen visszás, felhívom főszolgabíró urat, miszerint hasonló csoport képek felvételét a kirendelt örökgényeségnek a tomesvári cs. és kir. katonai parancsnokság 20134 számú körrendeletére hivatkozással, a legnagyobb eréllyel tiltsa meg, mert a hivatott körrendelet szerint katonai állományu öröknek és hadifoglyoknak együttes lefényképezése tilos.

Nagyvárad, 1916. április 17.

*Alispán.*

**Biharmegyében is elrendelték az ujasorozást.** Mint ahogy előre volt látható, az alkalmatlanok újra sorozását nemcsak a fővárosra, hanem az egész ország területére elrendelte a miniszter. Biharvármegye alispánjához tegnap már megérkeztek a jelentkezésre vonatkozó plakátok. A rendelet még nem érkezett meg, azonban ma vagy holnap már az is megérkezik. A hirdetések mindenben megegyeznek a fővárosban kiadott hirdetésekkel.



# HIREK

## Nagypéntek-Nagyszombat.

Az egész város ünnepelt tegnap, mert minden kereszténynek tegnap volt a nagypéntekje. Az utcákon a szent sírokat látogató hívek serege hullámozott.

A késő esti órákig voltak a templomokban térdelő ájtatoskodók, akik imádták a szent sírban elhelyezett Oltáriszentiséget.

A székesegyházban a délelőtti esonkamisén a hívek megtöltötték a templomot. A esonkamisét gróf Széchényi Miklós megyéspüspök mondotta s Domank Pál papnevelő-intézeti lelkipáter gyönyörű beszédet mondott, melynek megrázó hatása volt.

Az egyház a mai napot az Ur Jézus sirbátételének tisztelésére szenteli. A szent sír látogatását ma folytatják a hívek. A mai istentisztelet tűzzsentseléssel kezdődik, melyet kovából ütnek. Ma szentelik meg a husvétii gyertyát, melybe 5 tömjénrózsa van illesztve az Üdvözítő 5 sebé emlékére, Felolvassák az Üdvözítőről szóló ószövetségi jóvendöléseket. Ezután törtérik a vízszentelés, melyből a keresztet vizét veszik. A székesegyházban délelőtt 9 órakor ünnepélyes szent mise lesz. A mise alatt szólanak meg újra a harangok.

Este 6 órakor lesz a feltámadás ünnepsége a székesegyházban, melyet gróf Széchényi Miklós megyéspüspök végez. Ha az idő kedvező lesz, a processzió kivonul a templomból.

A székesegyházi ének és zenekar a 9 órai nagymisén a következő egyházi zeneműveket adja elő:

**Rheinberger:** 6 dur miséjéből a Kyrie. (A capella vegyeskar.)

**Gruber:** Missa „Mater dolorosa” miséjéből: Gloria, Sanctus és Benedictus. (Vegyeskar zenekarsírértel.)

**Resch:** Vespera de Dominicából: Laudate Dominum omnes gentes és Magnificat (Vegyeskar zenekarsírértel.) Praeterea és Antifonák choraliter énekelletnek.

A feltámadási szertartáson este 6 órakor a honvédzenekar közreműködésével:

**Zsaskovszky:** Quattu obdormis. Et adhuc tecum sum. (Férfikar) Feltámadt Krisztus. (Unisono.)

**Schöpf:** Te Deum.

**Preyer:** Regina coeli.

**Beleznyay:** Tantum ergo és Genitori.

A többi templomokban a feltámadási ünnepély a következő sorrendben lesz:

A premontrei rend templomában délután 3 órakor;

az irgalmas rend templomában délután 4 órakor;

a váradveleneci plebánia templomban este 6 órakor;

a kapucinus rend templomban este 6 órakor;

a Szent Orsolyarend zárdtemplomban este fél 7 órakor;

a Szent László plebánia templomban este 7 órakor;

az olasz plebánia templomban este fél 8 órakor.

Megemlítjük itt, hogy a pápa enge délye szerint a nagybójt csak ma délig, a déli étkészésre kötelező, délután és este már nincs bójt. A pápa ezt a kiváltságot a múlt évben adta meg a magyarországi katolikusoknak.

A görög katolikus székesegyházban ma délelőtt 9 órakor a nagymisét megelőzőleg végzik el a motívumot és a vespertinumot. Ma a Nagy Szent Vazul miséjét mondják el. Délután nem lesz ájtatosság, mert a görög szertartású katolikusok a feltámadás ünnepélyét vasárnap hajnalban végzik.

**\* Katonsi kitüntetések.** A hivatalos lap közli, hogy a király Tóth László 1. huszárezredbeli tisztihelyettesét a koronás ezüst érdemkeresztrel a vitézségi érem szalagján, Tomic Jenő 70. gy. e. belti tart. tizedes, címz. szakaszvezetőt pedig ezüst érdemkeresztrel a vitézségi érem szalagján tüntette ki.

**\* Az idei gyermeknap.** Az Országos Gyermekvédő Liga kérelmére a belügyminiszter tegnap rendeletet küldött Biharvármegye alispánjához az idei gyermeknap érdekében. Hangsúlyozza a miniszter, hogy a gyermekvédelem, gyermekmentés ma nemcsak emberbaráti cselekedet, hanem nemzetfenntartó munka is, amit mindenkinek kötelessége támogatni. Tudatja a miniszter azt is, hogy a liga legujabban a hősi halált haltak gyermekeire is kiterjeszti védelmét. A hatóságoknak ezen az alapon fokozottabb támogatásban kell részesíteni a gyermekvédő egyesületek által az idén is megtartani tervezett gyermeknapot.

**\* Tapfer Márton halála.** Városunk egyik köztisztelentben álló érdemes polgára: Tapfer Márton nyugalmazott kataszteri felmérési felügyelő tegnap reggel 67 éves korában, hosszas szenvedés után elhalt. Az elhunyt buzgó tisztviselő hosszú ideig volt vezető felügyelője a nagyváradi kataszteri felmérési hivatalnak. Elhunytát neje születt Kazay Rózán és két fián kívül előkelő nagy rokonság gyászolja. A gyászeset alkalmából a kataszteri hivatal és a Katolikus Kör épületére kitűzték a gyászlobogót. Temetése holnap, április 23-án délután 4 órakor megy végbe a katolikus egyház szertartásai szerint a Szilágyi Dezső-utcai 29. számú háztól, az engesztelő szentmise pedig április 25-én délelőtt 9 órakor lesz lelkiüdvéért az olasz plébánia templomban.

**\* A meggazdagodottak csak a luksuzuért áldoznak.** Azok, akik a hadseregállításokból s az üzleti konjunkturák felhasználásából hirtelen vagyona tettek szert, mint már irtuk, első sorban a színházban keresnek szórakozást és élvezetet. Hogyan költik és használják fel vagyonukat, arról nagyváradi kereskedők úgy nyilatkoznak, hogy csupán luksuzdolgozokra költenek. *Első sorban ruhára* s itt lehet megismerni a hirtelen felgazdagodottakat, akik rikitóan elütnek a régen kulturált családoktól s differenciált izlésű uriaszonyoktól. Azután zongorát vásárolnak, hogy otthon zene legyen, ami ismét helyes dolog. Idáig fejlődik az izlésük, tovább nem. Butort vesznek, de gyári fajtát. Műtárgyak nem érdeklik őket s ezeket inkább az iderándult pesti felgazdagodottak veszik. A vidéki földbirtokosok már fejlettebb izlésűek, ezek vesznek régi butort, műtárgyat. A friss gazdagság inkább a ruhában tombolja ki magát, ideje, hogy társadalmilag s ha így nem lehet, hatóságilag fekezzék meg a ruhaörsületet.

**\* Domokos Andor gyásza.** Tegnap számunkban már közöltük, hogy Domokos Andort, a váradozasi róm. kath. fiaskola kiváló tanítóját mely gyász érte: fia, Domokos Béla felsőkerekedelmi iskolai tanuló halálával aki hosszas szenvedés után élete 22 ik évében e hó 20-án halt meg. A korán elhunyt, szép reményekre jogosító ifjú temetése ma délután 4 órakor lesz a Szároveszky utca 21. sz. gyászházból.

**\* Husvétii szeretetadomány kiosztása.** A Vécsey-utcai lábadozó osztagnál a husvétii szeretetadomány kiosztása vasárnap délelőtt 11 órakor lesz. A szeretetadomány kiosztása ünnepély keretében történik, melyen Blayerné Garzó Adél urnó énekelni fog s Bihari Ákos a kiváló színművész szavalni fog. A kiosztásnál a házaszonyi teendőket Tordai Molnár Gézáné urnó végzi.

**\* Magánvizsgálatok.** Az olasz közs. polgári leányiskolában (jelenleg Ritook Zsigmond utcai iskolaépületben) a tanítási év végén tartandó magánvizsgálatokra vonatkozó kérvények május 1-ig adandók be az alólirt igazgatóságnál. A kir. tanfelügyelőurhoz intézett kérvényekhez 3 melléklet szükséges: 1. születési anyakönyvi kivonat, 2. utolsó iskolai bizonyítvány, 3. községi tartózkodási bizonyítvány. A folyamodványra 1 koronás bélyeg kell, mellékletekre 30 filléres. Szegénységi bizonyítvány mellett az okmányok bélyegmentesek. Özv. dr. Személyi Kálmánné, igazgató.

**\* Pikó János öl.** A város fiatal mérnökéről, Pikó János tüzérhadnagyáról, mint jelentettük, az a hír terjedt el egy katonai elbeszélés nyomán, hogy korai halálát lelta a harctéren. Hosszu hetek után életjelt adott magáról a halottnak hitt katonatiszt s az olasz harctérről értesítette édesapját, hogy egészséges s nincs semmi baja. Ami érthető örömet keltett ugy családjában, mint azok között, akik szeretik őt.

**\* Lovak vizsgálat.** A rendőrkapitányi hivatal a következőket teszi közzé:

Közhírré teszem, hogy a város területén lévő lovakkal (szamarakkal, ószvéreknek) állatorvosi megvizsgálása a lóvásártéren folyó év május 7-én vasárnap reggel 7 órakor fog megtartatni. A lovakat kézen és egyenként kell a vizsgálattal megbizott hatósági állatorvosok elé vezetni. Felhívom a lótulajdonosokat, hogy lovaikat (szamaraikat, ószvéreiket) a kijelölt helyen es időben megvizsgáltatás végett annál inkább állítsák elő, mert ellenkező esetben az elmaradt lovak a tulajdonos költségére kényszer útján lesznek előállítva és megvizsgáltatva, azonkívül a folyamatosan teendő kihágási eljárás során a lótulajdonosa minden a vizsgálatról elmaradt ló után behajthatatlanság esetén megfelelő elzárásra átváltoztatható 200 koronáig terjedő pénzbüntetéssel fog sújtatni. Nagyvárad, 1916. ápr. 20. Rendőrfőkapitány.

**\* Kigyógyult a hólyagos himlőből ápolás nélkül.** A multkoriban megirtuk, hogy Lakatos Imre lessi cigány kiszökött a járványkórházból, ahol hólyagos himlője miatt feküdt. Szökése alkalmával nem birt emléki nélkül távozni, tehát elvitte egy társának óráját és ávozneműit. Tegnap a sorozás alkalmával elcsiptek egy cigányt, aki a sorozó helyiség körül ólalkodott Gyanus lévén, bevitték a rendőrségre, ahol sz egyik rendőrtisztviselő Lakatos Imrere is mert benne. Kutya baja sem volt már. A tisztiorvos megállapította, hogy nyoma sincs már rajta a himlőnek. Lakatos Imre azt mondta, hogy a kórházból való szökése óta színét sem látta orvosnak, vagy patikának, csakugy magától mult el a himlője. A

makkegészséges cigányt azonban mégis megfogják büntetni a kórházi lopás miatt, s büntetése kitöltése végett Lesare toloncolják.

**\* A vetőzab a városnál átvehető.** Felhívom mindazokat, akik vetőzabot előjegyeztek és még azt át nem vették, az átvétel és kifizetés végett a városi közlelémezési ügyosztálynál jelentkezzenek, különben a vetőzab később jelentkezőknek lesz kiszolgáltatva. Továbbá értesíten azokat is, akik később jegyezték elő vetőzab zűkségletüket, de a jelentkezés sorrendje miatt azt nem válthatták ki, a fentemlített ügyosztálynál az átvétel és kifizetés végett jelentkezzenek. A zab minden kedden és pénteken délután 3-5 ig Sánc-utcai kalapgyár udvarán levő raktárunkból lesz kiadva. Nagyvárad, 1916 április hó 21-én. Lukács Ödön, polgármester helyettes.

**\* Papirostalpu bakkancs.** Molnár Ferenc szentesi gazdálkodó, akinek muszkafoglya van, bement Engelmann Lajos ottani divatáru kereskedőhöz cipőket vásárolni a muszkafoglyának. A gazdát Józsa János kereskedősegéd szolgálta ki. Mutattak neki — a kellő díszetek mellett — egy szép, erősnek látszó sárgacipőt. A gazda megvette 32 koronáért. A muszkája másnap fölpróbálta a cipőt, amely még aznap alaposan szétszakadt. A cipő talpa levált és ekkor kitudódott, hogy a „szép és erős” cipő talpa papirosból volt. Molnár gazda följelentette Engelmann kereskedőt és segédjét a szentesi járásbírósnál csalás miatt. A járásbírósnak elítélte a kereskedőt három hónapi fogházra és 100 korona pénzbüntetésre, a segédjét pedig 14 napi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre. Így kellene mindenütt eljárni a csalókkal.

**\* Tönkrement kieszáradt család.** Bors községben Rácz Lajos két lovával kereste meg a mindennapi kenyérét. Az öreg népfelkelőkkel ő is hadbavonult és a két lovat, meg a tehenet a feleségére bízta, hogy viselje gondját, mert ebből fogja fenntartani magát, meg gyermekeit. A napokban Rácz Lajos udvarán az istállóban tűz ütött ki s mire az egyedül álló asszony segítségül tudta hívni a szomszédokat, akkorra már a két ló, meg a tehen megfultak a füstben. A kis család ezáltal valósággal földöntutóvá lett. Tegnap a károsult asszony kérvényt adott be az alispánhoz, akitől az ebédalapból segítséget kér, hogy pótolja kenyérkereső állatait.

**\* A Royál kávéházban** ma és husvét két napján a népszerű idősebb Magyarifü hangversenyez.

**\* A Nagyvárad Takarékpénztárnál** jegyzett III-ik hadikölcsön kötvények a kiadott pénztári elismervények ellenében az intézet helyiségében átvehető.

**Foroim** a legjobb és legbiztosabb toilette-szer kéz-, láb- és hónalj-izzadás ellen. Hüsit! Szagtalanít. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B.

**\* A Magyar Általános hitelbank** helybeli fiókja ügyfelei kényelmére áruosztálya (cukor, gabonaosztály) részére új 10-03 számú telefont szereltetett fel, mely helyközi beszélgetésekre is használható.

**\* Gyurjad Gyurka.** Piszkáld ki ellőted a jobbkaromat. Ott ahol a Dayeszter vize zug. Csukaszürke ember. Háborus mozifelvétel. Rendkívül érdekes lemez újdonságok Rákóczi-ut 7. az udvarban SIMON GYULA hangszerkészítőnél. Hangszerek, hegedűk, gramafonok, hurkülönlegességek Gramafonok, hangszerek olesó szakaszerű javítása.

**\* Bloch-hegedűiskolát,** használtat és asztali kottatartót illő árban veszek. Cím a kiadóban.

A legjobb **molyirtó** szerek u. m. **mirt.** Bagaria-Papir, Molygyökér, Tabaco, Moff, Tarmalit, Camfor, terpetin, Zacherlin, stb. már kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B.

**\* Kiadó Szarvas-sor 15. sz. alatt** üzlet-helyiség lakással együtt május 1 től. Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

**Husvétii illatszerek, parfüm és manikür-kazetták, kölnivizek** nagy választékban a legesinosabb kivitelben kaphatók Farkas István „Apolló” Drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B

## Legújabb táviratok.

### Goltz báró meghalt.

Budapest, április 21. (Saját tud.) Berlinből jelentik: Goltz báró tábornagy tíz napig tartó betegség után április 19-én a török főhadiszálláson kiütéses tifuszban meghalt.

### A görög tartalékosok szabadságolása.

Budapest, április 21. (Saját tudósítónktól.) Athénből jelentik: Az antant nyomására a görög kormány körülbelül 100 000 tartalékost bizonytalan időre szabadságot.

## SZÍNHÁZ.

### Heti műsor.

Szombaton: Szünet.  
Vasárnap délután: Kis király.  
Vasárnap este: Sárga csikó.  
Hétfőn délután: Trilby.  
Hétfőn este: Mágnes Miksa (Bérlet szünet.)

**Mágnes Miksa dala.** A nagyvárad Színház és Művészet színházi lapamelyet Barza Ferenc hírlapíró szerkeszt ötletesen és gondnal, husvétii számában hozza Mágnes Miksa összes énekszámainak teljes szövegét. A lapot gazdagon tarkítja a sok ötlet és tréfa. A husvétii szám holnap minden trafikban kapható.

**A kis király.** Két napos szünet után, első előadását vasárnap délután tartja a Szigligeti színház és ez alkalommal egy már kipróbált hatása, kedves zenéjü operette, a Kis király kerül színpadra, amelynek címszerepét Tompa Béla játssza, akinek ez a szerep egyik legjelesebb alakítása. A nő szerepét Sz. Zsigmond Anna és Komáromy Gizi játsszák és pompás szerepe van még a darabban Sik Rezsőnek és Leőve Leonak.

**A sárga csikó.** Régi, közismert és mindig kedvelt népszínművét, Csépreghy Ferenc Sárga csikóját hozza színpadra vasárnap este a Szigligeti színház népszínmű együttése, amely a legnagyobb ambícióval készül arra, hogy új betanulással mutassa be a közönségnek ezt a klasszikus népszínművet.

**Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!!!**  
Hadsegélyző Hivatal főpénztára,  
Képviselőház.

## SZERKESZTŐI POSTA.

**M.** Helyben. Köszönjük az elismerést, azonban ismételten hangsúlyozzuk: az érdem mindenkié, a ki az »Isten országa« ellen indított támadás visszaverésében bátran helyt állott és egy feltétlenül irodalmi színvonalon álló keresztény darabot megvédett egy kávéházi nivóju attack ellen. Nagyon helyesen mutat rá arra, micsoda erő van a kereszténységben, ha összetartunk. Nem lehet eléggé hirdetni az embereknek, hogy az ellentábor legfőbb ereje: a mi szervezetlenségünk. A mostani győzelem magyarázata, hogy a keresztény közönség legalább jó részben szervezve van és folyton terjeszti a keresztény sajtót mely mintegy »tűzérzéki megfigyelő« nyomban jelzi, honnan fenyeget nyílt vagy alattomos támadás. Minél jobban leszünk szervezve, minél erősebben terjed a keresztény sajtó: annál erősebbek leszünk s az összesség ereje mindnyájunk ereje. Üdvözlöt.

**Fenti üzenet** felelet még számos elismerő kedves levélre, a melyekkel olvasóink felkerestek. vözlöt és köszönet.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:  
**Dr. PAPP KÁROLY.**

## Eladó széna.

Várostól 10 percnnyire.  
Cím a kiadóban.

## A MŰJÉG

naponkénti rendszeres szállítást megkezdtek, megrendeléseket köszönettel veszünk, előfizetéseket elfogadunk és előzékeny, pontos kiszolgálásról gondoskodunk

Kiváló tisztelettel

**Nagyvárad Sörgyár R. T.**  
Telefon 439.

4. szám.

Bächer-féle **Sack** ekék, valamint egyéb **gazdasági felszerelések** jutányos árban kaphatók

**Andrényi Károly és Fianál**  
**Nagyvárad.**

# JANKY ANTAL UTÓDA

(Cégtulajdonos Csatóry József.)

A legrégibb fűszerüzlet Nagyváradon.

A mai viszonyok közt való nehéz beszerzési viszonyok dacára mindenből teljes raktárkészletet tart.



Legszebb husvéti tojások és cukorkák

**BENEDEK**

Bémer-téri és  
Rákóczi-úti

Telefon 13-65.  
Telefon 14-53.

**Cukorka Bonbonnierjeiben,**

háztartási fűszerárak ugyanezen cég Zöldfa-utcai fűszer nagyáruházában (Telefon 901.) szerezhetők be legjobban és legolcsóbban.